
Κυρία Πρόεδρε της Δημοκρατίας, 
 
Θα μπορούσε να πει κανείς ότι οι σύγχρονοι Αργοναύτες ξεπέρασαν τους 
παραδειγματιστές τους: αν εκείνοι κάνανε το γύρο του κόσμου μια φορά, εμείς τον κάναμε 
έξι φορές. Δεν καυχώμαι, απλώς παρατήρηση κάνω. Βέβαια, ο αντίλογος θα μπορούσε 
να είναι ότι εκείνοι τραβούσαν κουπί, ενώ εμείς πετάμε με τα φτερά της Aegean. Θα 
έλεγα, ωστόσο, ότι κάθε σύγκριση θα πρέπει να γίνεται με προσοχή και πολλή 
σχετικότητα λόγω του μεγάλου χρόνου που έχει μεσολαβήσει. Για παράδειγμα, το δικό 
μας κουπί  είναι διαφορετικό. Το δικό μας κουπί είναι να εντοπίσουμε ανά τον κόσμο τους 
Έλληνες εκείνους του Εξωτερικού που διαπρέπουν, και μάλιστα, που διαπρέπουν  εν 
αρετή. Θα μπορούσε πάλι κάποιος ν ’αντιτείνει, «μα είναι τόσο δύσκολο αυτό;  Διαβάστε 
τις εφημερίδες, ρίξτε μια ματιά στο διαδίκτυο  και κάντε τον κατάλογό σας». Θα έλεγα, ότι 
κάτι τέτοιο ακούγεται απλό, αλλά δεν είναι τόσο απλό. Γιατί η πρόταση αυτή βασίζεται σε 
δύο λανθασμένες υποθέσεις. Η πρώτη λανθασμένη υπόθεση είναι ότι οι προβεβλημένοι 
είναι και άριστοι. Δεν είναι έτσι.  Ότι λάμπει δεν είναι πάντα χρυσός. Η δεύτερη 
πεπλανημένη υπόθεση είναι ότι οι άριστοι επιδιώκουν την προβολή και γίνονται γνωστοί. 
Ούτε αυτό είναι σωστό. Όλ’ αυτά με οδηγούν στο παράδειγμα των αρίστων που έχουμε 
εντοπίσει τα έξι αυτά χρόνια. Άνθρωποι που θέτουν ένα στόχο, τον επιδιώκουν με 
προσήλωση, με σεμνότητα, με συνέπεια, με γνώθι σαυτόν, επαναλαμβάνω με σεμνότητα 
που είναι πάρα πολύ σημαντικό, με ανιδιοτέλεια.  Πρόκειται ακριβώς για τα στοιχεία 
εκείνα που συγκλίνουν στον αριστοτέλειο ορισμό της αρετής. Αρετή είναι μεσότητα, ούτε 
η υπερβολή ούτε η έλλειψη. Αρετή είναι «έξις προαιρετική». Με άλλα λόγια, η αρετή είναι 
μια επιλογή δημοκρατική. Για να μπορέσει όμως κανείς να κάνει τις επιλογές του, δηλαδή 
να επιλέξει τί μοντέλο ζωής θέλει να ακολουθήσει,  πρέπει να έχει μπροστά του 
παραδείγματα. Δυστυχώς τα παραδείγματα που μας παρέχουν σήμερα τα ΜΜΕ ή το 
διαδίκτυο, είναι μοντέλα που είναι αναντίστοιχα με τις αρετές που μόλις πριν ανέφερα. 
Και εδώ ακριβώς έρχεται η Αργώ, ο σκοπός της οποίας είναι να φέρει στην επιφάνεια τα 
παραδείγματα εκείνα που μπορεί να αντιστρέψουν την ακατάσχετη αυτή ροή που μας έχει 
πλέον κατακλύσει, μιας σειράς παραδειγμάτων ενός μοντέλου που απέχει πολύ από το 
ιδεατό. Στην αρχή, ο στόχος μας ήταν να παραδειγματιστούν οι  νέοι μας. Θα έλεγα ότι ήδη 
ο στόχος αυτός δικαιολογείται να επεκταθεί και στους ενήλικες, ιδιαίτερα σ’αυτούς που 
διατείνονται ότι μπορούν ν’ασχοληθούν με τα κοινά ή που ασχολούνται ήδη με τα κοινά. 
Συνεπώς ο ρόλος των Βραβείων αυτών, πιστεύω, ότι χρόνο με το χρόνο αποκτά όλο και 
μεγαλύτερη σημασία. Αυτό είναι το ένα που θα ήθελα να τονίσω. Το άλλο, για να είμαι και 
στο κλίμα της εποχής των καθημερινών μετρήσεων, δημοσκοπήσεων και αναλύσεων, 
είναι ν’ αποπειραθώ μια πρώτη αξιολόγηση.  Μετά από έξι χρόνια έχουμε ένα κατάλογο 
με 48 άριστους Έλληνες. Ένα πρώτο συμπέρασμα που συνάγω είναι ότι  η τροφοδρότρα 
χώρα είναι οι ΗΠΑ: 12 άριστοι Αργοναύτες προέρχονται από τις ΗΠΑ. Ακολουθεί το 
Ηνωμένο Βασίλειο με 9 Αργοναύτες, και μετά η Γαλλία με 5 , η Γερμανία με 3, κ.ο.κ.  Αυτή 
είναι μια πρώτη προσέγγιση. Μία διαφορετική προσέγγιση θα μπορούσε να υποστηρίξει 
ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, ενιαία, έρχεται πρώτη με 17 Βραβεία και ακολουθεί η Αμερική. 
Ακόμη, ότι η Αμερική επικεντρώνεται στους τομείς της επιχειρηματικότητας και του 
αθλητισμού κυρίως και λιγότερο στον τομέα των Επιστημών,  ενώ η Ευρώπη καλύπτει και 
τους 8 τομείς των Βραβείων που χορηγούμε κάθε χρόνο. Περιορίζομαι στις 
παρατηρήσεις αυτές και επιφυλάσσομαι να επανέλθω, όταν έχουμε περισσότερα 
στοιχεία, με τον εμπειρότερο εμού κ. Τσίμα. Θα ήθελα να κλείσω ευχαριστώντας για την 
παρουσία του και την υποστήριξή του τον Υφυπουργό Εξωτερικών κ. Γεώργιο Κώτσηρα. 



Προσβλέπουμε να ανταποδώσουμε εκεί που η τεχνογνωσία των μελών της Αργούς 
μπορεί να φανεί χρήσιμη για τις Ελληνικές θέσει στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ευχαριστώ 
όλως ιδιαιτέρως τον αγαπητό Πρόεδρο του Συμβουλίου της Επικρατείας και δεν 
αντιστέκομαι στον πειρασμό να πω κ. Πρόεδρε, μιας και μιλάμε για την αρετή,  ότι, κατά 
τον Αριστοτέλη, κρατίστη αρετή είναι η Δικαιοσύνη, όπως άλλωστε το έχετε περιλάβει 
στο λογότυπο της Εθνικής Σχολής Δικαστών, της οποίας ο κ. Πικραμμένος υπήρξε και 
Γενικός Δ/ντής. Καλωσορίζω, επίσης, τον Σεβασμιότατο Αρχιεπίσκοπο Καθολικών Αθηνών 
π. Θεόδωρο Κοντίδη, καθώς και τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Τανάγρας και Δ/ντή της 
Αντιπροσωπείας της Εκκλησίας Ελλάδας στην ΕΕ, π. Απόστολο Καλυβιώτη, αδελφό 
Αργοναύτη. Θα ήθελα τέλος να καλωσορίσω με συγκίνηση ένα παλιό φίλο που είχα χρόνια 
να συναντήσω, τον κ. Χρήστο Παπουτσή, τ. Επίτροπο, με τον οποίο είχα τη χαρά να 
συνεργαστώ και να μπορώ έτσι να πω ότι υπήρξε ένας Επίτροπος που πέραν των 
ευρωπαϊκών πολιτικών που αφορούν στην Ελλάδα είχε τη μέριμνα, ως άλλος 
Αργοναύτης, ν ’ασχοληθεί με τον Έλληνα μέσα στους Θεσμούς, κάτι που είναι πολύ 
σημαντικό και παραμένει εξαιρετικό. Κλείνοντας, θα ήθελα να  ευχαριστήσω για μια φορά 
ακόμη τα μέλη της Επιτροπής Βραβείων για την εγκυρότητα που προσδίδουν με το κύρος 
τους στο θεσμό των Βραβείων Αργώ, να ευχαριστήσω  όλους σας για τη συμμετοχή σας 
στην αποψινή γιορτή του Ελληνισμού και, με τα λόγια αυτά, να σου παραδώσω και πάλι, 
αγαπητέ Παύλο, το πηδάλιο της Αργούς. 


